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Tema lectiei de azi este:   Reforma religioasa

Text de documentare
· s-a desfăşurat în secolul al XVI-lea;
· a avut cauze religioase, politice, intelectuale, economico-sociale;
· a dus la apariţia de noi confesiuni (Biserici), numite reformate sau protestante;
· se dorea: eliminarea corupţiei clerului, a luxului din Biserica Catolică, simplificarea cultului religios, eliminarea simoniei şi a vânzării de indulgenţe, traducerea Bibliei şi desfăşurarea slujbelor în limbile vorbite de popor.
· marea nobilime şi orăşenii criticau bogăţia Bisericii şi doreau confiscarea averilor acesteia, sperând că şi le vor însuşi, iar monarhii vroiau eliminarea amestecului papei în treburile politice.
· reforma religioasă a fost iniţiată în spaţiul german de Martin Luther. Ideile lui au fost cuprinse în cele 95 de teze pe care le-a formulat la Wittenberg. Luther a tradus Biblia în limba germană. Ideea de bază a credinţei luterane este mântuirea prin credinţă. Luteranismul predica o viaţă activă supusă doar autorităţii Bibliei. La confesiunea luterană au aderat o parte a principilor germani, burghezia, mica nobilime, o parte a ţărănimii.
· alte confesiuni protestante apărute în Europa au fost calvinismul (întemeiat de Jean Calvin), anglicanismul (regele Henric al VIII- lea a impus ieşirea Bisericii de sub autoritatea papei) etc.
· în Transilvania, Reforma a fost adoptată de o parte a maghiarilor şi a germanilor;
· Consecinţe ale reformei religioase au fost: apariţia noilor confesiuni protestante, ieşirea de sub autoritatea papei a unor zone întinse în nordul, centrul şi vestul Europei, dezvoltarea învăţământului şi a culturii în limbile vorbite de popor.
Cerinte:
· Citeste textul de documentare
· Urmareste video-ul  despre Reforma religioasa https://www.youtube.com/watch?v=B3VcrO9DFtM   - 4 min

· Trimite poza cu un printscreen sau screenschot din timpul vizionarii la adresa e proiect_gsnt@yahoo.ro

· Scrie la subiectul mesajului: Numele tau, clasa, disciplina

· Termen – peste o saptamana.

